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Teorie

V¥ta 1 (l'Hospitalovo pravidlo). Nech´ a ∈ R ∪ {−∞}, f, g jsou reálné funkce a existuje

limx→a+
f ′(x)
g′(x) . Jestliºe navíc platí jedna z následujících podmínek

(a) limx→a+ f(x) = limx→a+ g(x) = 0, nebo

(b) limx→a+ |g(x)| = ∞,

potom

lim
x→a+

f(x)

g(x)
= lim

x→a+

f ′(x)

g′(x)
.

V¥ta 2 (Heineova). Nech´ a ∈ R∗, A ∈ R∗ a nech´ funkce f : M → R, M ⊂ R, je de�nována
na n¥jakém prstencovém okolí bodu a. Potom jsou následující dva výroky ekvivalentní:

(i)
lim
x→a

f(x) = A;

(ii) Pro kaºdou posloupnost {xn}n∈N, spl¬ující xn ∈ M , ∀n ∈ N : xn ̸= a a limn→∞ xn = a
platí limn→∞ f(xn) = A.

P°íklady

1. Spo£t¥te limity. Nezapome¬te na Heineho a na fakt, ºe ne vºdy L'Hospital pom·ºe.

(a) lim
x→1

x60 + 3x− 4

x40 − 2x+ 1

(b) lim
x→0

π
2 − arccosx

x

(c) lim
x→0

tanx− x

x− sinx

(d) ♡ lim
n→∞

tan 1
n − 1

n
1
n − sin 1

n

(e) lim
x→0+

xx

(f) lim
x→0

arcsin 2x− 2 arcsinx

x3

(g) lim
x→0

1

x sinx
− 1

x2

(h) lim
n→∞

(−1)n
ln2(n+ 1)

(n− 1)2

(i) lim
x→0

x cotg x− 1

x2

(j) ♡ lim
x→∞

x√
x2 + 1

(k) lim
x→1−

lnx · ln(1− x)

(l) ♡ lim
n→∞

cos(nπ)
nk

ean
, k ∈ N, a > 0.

(m) lim
x→0

1

x
− 1

ln(1 + x)

(n) lim
x→0+

1

x
√
x

(√
a arctan

√
x

a
−
√
b arctan

√
x

b

)
,

a, b > 0

2. Rozhodn¥te, zda je funkce f(x) = x cos 2x sin 3x
x2−π2 , f(π) = −1

2 , spojitá v π.
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Bonus

3. Spo£t¥te limity

(a) lim
x→0+

(cotg x)sinx

(b) lim
x→∞

(
tg

πx

2x+ 1

) 1
x

(c) lim
x→0

cotg x− 1

x

(d) lim
x→0

(
(1 + x)

1
x

e

) 1
x

(e) lim
n→∞

cn

n
, c > 1.

(f) lim
n→∞

(lnn)
1
n

Zkou²kové p°íklady

4. Spo£t¥te limity

(a) lim
n→∞

n8

(
2 cos

1

n2
− 2 +

1

n4

)

(b) lim
x→0+

√
ex − sinx−

√
1 + x2

2

arcsinx− sinx

(c) lim
n→∞

(
cos 3

n

cos 5
n

)n2

(d) lim
n→∞

cos arctan
√
n

sin arccot
√
n

(e) lim
n→∞

(
1 + ln

(
1 +

1

n

))√
n2+1

Bonus

5. Sestrojte funkce f, g rostoucí a spojité na R takové, ºe x2 = f(x) − g(x) pro v²echna
x ∈ R.

Figure 1: https://twitter.com/everydaycalc/status/722795700795277314

(1d)Pouºijtel'Hospitalapro1/n=x→0+
(1j)l'Hospitalnefunguje,vytkn¥tex
(1l)Schovejtesikosinusapakpouºijtek-krát

l'Hospitala
(5)Zderivujme.Platíf′>0=⇒fjerostoucí
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